Mallivastaukset tehtavaan 1

1.1

Vain johtopadtos 1 (”Kaikki painavat kalat ovat harmaita.”) on tosi, silld
vaite A toteaa kaikkien kalojen olevan harmaita.

Johtopaitos 2 (" Kaikki kevyet kalat eivit ole harmaita.”) on epétosi, silla
vaite A toteaa kaikkien kalojen — olivat ne sitten kevyité tai painavia — olevan
harmaita.

1.2

Alussa tilanne on:

pikari jonka alla pallo

pikari jonka alla pallo

tyhja pikari

tyhja pikari

tyhja pikari

Sekoituksen jilkeen tehdyt valinnat ovat satunnaisia. Todennékoisyys sille
ettd ensimmaéiselld valinnalla 16ytyy pallo on siis 2/5.

Todennakéisyys sille ettd ensimmaiselld yrityksella ei 16ytynyt palloa on
3/5. Télloin tilanne on:

e pikari jonka alla pallo

e pikari jonka alla pallo



e tyhja pikari
e tyhja pikari

Nyt todennkéisyys sille etté toisella valinnalla 16ytyy pallo on 1/2.
Lopullinen tulos saadaan laskemalla: 2/5 4 (3/5 x 1/2) = 4/10+ 3/10 =
7/10

1.3

Vene saavuttaa pysyvéan verkon ajassa b km / 20 km/h = 1/4 h, jolloin kala
saadaan kiinni (huom. kokonaisnopeus on veneen nopeuden ja joen virtaus-
nopeuden summa). Téssé ajassa kala ehtii (omalla nopeudellaan ja suunnasta
riippumatta) uida matkan 16 km/h x 1/4 h = 4 km.

1.4

(a) Kannattaa avata lyijyinen lipas.
Perustelu:

e Jos Abloi on tehnyt lyijylippaan, kultainen ja hopeinen ovat Labloin
tekemié ja hiirenloukku on téll6in hopealippaassa.

e Jos Labloi on tehnyt lyijylippaan, kultainen ja hopeinen ovat Abloin
tekemié ja hiirenloukku on télloin kultalippaassa.

(b) Kannattaa avata hopeinen lipas.
Perustelu:
Ensimmdinen askel: jalokivi ei voi olla lyijylippaassa
Oletetaan ettd jalokivi on lyijylippaassa:

e Jos Abloi on tehnyt lyijylippaan, lyijylippaan viite on epatosi (ristirii-
ta).

e Jos Labloi on tehnyt lyijylippaan, lyijylippaan viite on tosi (ristiriita).

Toinen askel: jalokivi ei voi olla kultalippaassa
Oletetaan ettd jalokivi on kultalippaassa:



e Jos Abloi on tehnyt kultalippaan, niin Labloi on tehnyt hopealippaan.
Télloin kuitenkin hopealippaan véite on tosi (ristiriita)

e Jos Labloi on tehnyt kultalippaan, niin Abloi on tehnyt hopealippaan.
T#lloin kuitenkin hopealippaan véite on epétosi (ristiriita)

Téamén perusteella tieddmme, etté jalokivi on hopealippaassa. Voidaan viela
tarkistaa, ettd tésta ei seuraa ristiriitoja eli oletetaan, etté jalokivi on hopea-
lippaassa:

e Kultaisen ja hopeisen viitteiden kannalta yhdentekevaé, onko ne teh-
nyt Abloi tai Labloi koska lauseen ehto ei tayty.

e Lyijyisen tekija on eri kuin hopeisen. Mahdolliset tekijéat esim. kultai-
nen Abloi, hopeinen Abloi, lyijyinen Labloi; muitakin vaihtoehtoja on.

1.5

(a) Nollalla alkavia koodeja on 1000 kpl (0000, 0001, ..., 0999). Kahdella

samalla numerolla alkavia koodeja on yhteensa 1000 kpl, mutta niista 100 kpl

alkaa kahdella nollalla, joten ne pitdé jattada huomiottaa tulosta laskettaessa.
Tulos: 10000 — 1000 — (1000 — 100) = 8100.

(b) Koodeja joissa on nelji samaa numeroa on 10 kpl (0000, 1111, ...,
9999). Perékkaisistd kasvavista numeroista muodostuvia koodeja on 7 kpl
(0123, 1234, 2345, ..., 6789), ja pienenevistd numeroista muodostuvia koo-
deja on 7 kpl (9876, 8765, ..., 3210).

Tulos: 10000 — 10 — 7 — 7 = 9976.

(c) Nelja samaa numeroa siséltdvid koodeja on 10 kpl (0000, 1111, ...,
9999). Kolme samaa numeroa alussa sisiltavid koodeja on kullekin numerol-
le 10 kpl (esim. 0000, 0001, ..., 0009) eli yhteensd 100 kpl. Kolme samaa
numeroa lopussa siséltévid koodeja on kullekin numerolle 10 kpl (esim. 0000,
1000, ..., 9000) eli yhteensd 100 kpl. Niistd kummastakin taytyy kuitenkin
sulkea pois neljd samaa numeroa sisiltavét koodit (yht. 10 kpl).

Tulos: 10000 — 10 — (100 — 10) — (100 — 10) = 9810.



